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Étude réalisée par Viavoice pour HEC Paris et BFM Business

Interviews effectuées en ligne du 12 au 18  juillet 2024

Un échantillon de 400 décideurs, représentatif de la 
population des cadres résidant en France métropolitaine. 
Représentativité assurée par la méthode des quotas, 
appliquée aux critères suivants : sexe, âge, secteur public ou 
secteur privé.

Un échantillon grand public de 1001 personnes, 
représentatif de la population âgée de 18 ans et plus résidant 
en France métropolitaine. Représentativité assurée par la 
méthode des quotas appliquée aux critères  suivants : sexe, 
âge, profession de l’interviewé, région et catégorie 
d’agglomération.

Modalités de réalisation
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PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS
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Synthèse des enseignements (1/2)

Face à la nouvelle France politique

Un moral économique qui résiste, malgré

les inquiétudes majeures liées à la nouvelle Assemblée

À peine sortie d’une séquence politique aussi intense que sidérante, la 

France s’apprête à connaître une situation gouvernementale et 

parlementaire inédite. C’est donc, d’une certaine manière, sans références 

précédentes ni assurance que la France va affronter les défis économiques 

d’ampleur qui s’ouvrent : dette, croissance, dynamisme et attractivité, 

inégalités, transition climatique…

En plein été, dans quel état d’esprit les décideurs sont-ils plongés ? 

Comment évaluent-ils leur moral actuel et comment anticipent-ils, à la 

lumière des nouvelles données politiques, celui de demain ?

La nouvelle Assemblée nationale : des inquiétudes très majoritaires

Enseignement majeur de cette nouvelle édition du Baromètre des 

Décideurs Viavoice – HEC Paris – BFM Business, la nouvelle composition de 

l’Assemblée nationale ne rassure pas les Français s’agissant de l’avenir 

économique de leur pays. 

La nouvelle Assemblée n’est considérée comme une bonne nouvelle que 

pour 20 % des Français. Moins de 2 sur 10 estiment qu’elle est une bonne 

chose pour le dynamisme de la France, la fiscalité, la création d’entreprises 

et les investissements étrangers. Une inquiétude largement partagée face à 

une situation inédite.

Les cadres ne se montrent pas plus optimistes : près de 70 % estiment que 

la nouvelle structuration politique, sans majorité absolue et sans majorité 

relative nette, est d’abord une mauvaise chose pour l’image de la France 

(69 %), pour les investisseurs étrangers (68 %) et pour le dynamisme de 

l’économie française (66 %). Plus de 6 cadres sur 10 estiment également 

que la création d’entreprises comme la fiscalité sur les entreprises pâtiront 

de cet agencement des forces politiques post élections législatives. 

En phase avec les récentes annonces de l’ancien ministre de l’Économie 

Bruno Le Maire, les cadres attendent prioritairement une baisse des 

dépenses publiques (47%), mais également une taxe sur les superprofits 

des grandes entreprises (39%). 
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Si le plafonnement des prix de l’énergie est une solution souhaitée par 38 % des 

cadres, la hausse du Smic, promesse phare et symbolique du Nouveau Front 

Populaire, n’est attendue que par 19 % des décideurs, pas davantage sensibles 

au caractère prioritaire du renforcement des contrôles sur les chômeurs (21 %). 

S’agissant des Français dans leur ensemble, priorité doit être donnée à la baisse 

des dépenses (47 %), devant le plafonnement des prix de l’énergie (41 %), et 

une taxe sur les superprofits (37 %). Le grand public se montre en moyenne 

plus accueillant envers l’augmentation du Smic (27 %). 

Stabilité du moral des Décideurs : un « retour à l’entreprise » ?

Malgré ces perceptions critiques exprimées par les Français s’agissant de la 

nouvelle Assemblée nationale, l’indice du moral des Décideurs reste stable (-36 

contre -37 au mois de mai). Comme si les mauvaises anticipations entrainaient 

non pas une dégradation mais la continuité d’une situation déjà minée 

d’incertitudes. 

Et comme si, peut-être plus profondément encore, une large part des décideurs 

entreprises se repliaient désormais sur l’économie et leur travail, en attendant 

de voir, d’ici quelques semaines ou quelques mois, les implications de cette 

nouvelle donne politique sur l’économique française. 

Un retour à l’entreprise, d’une certaine manière.

François Miquet-Marty et Adrien Broche

Viavoice

Synthèse des enseignements (2/2)
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Indicateurs conjoncturels 
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L’indice synthétique du « Moral des Décideurs » est la moyenne des indices recueillis sur chacune des questions récurrentes.

Pour chaque question, l’indice est la différence du pourcentage de réponses positives et de réponses négatives.
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Indice du « Moral des Décideurs » depuis 2006
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Indice du « Moral des Décideurs » depuis trois ans

L’indice synthétique du « Moral des Décideurs » est la moyenne des indices recueillis sur chacune des questions récurrentes.

Pour chaque question, l’indice est la différence du pourcentage de réponses positives et de réponses négatives. 
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Pensez-vous que d’ici un an, le niveau de vie en France dans l’ensemble… ?

Niveau de vie en France

Grand public

14%

38%

26%20%

2%

S’améliorera nettement  

S’améliorera un peu

Se dégradera un peu

Se dégradera nettement

Restera stationnaire

Non réponse

Sous-total 
Se dégradera 64 %

= depuis mai 2024

Décideurs
Sous-total

S’améliorera 14 %
- 3 points depuis mai 2024

34
292825

1518
121512

2224
151818181714

48
545660

7676787678
6460

736870666464

2%

10%

32%

39%15%

3%
S’améliorera nettement  

S’améliorera un peu

Se dégradera un peu

Se dégradera nettement

Restera stationnaire

Non réponse

Sous-total 
Se dégradera 71 %

+ 1 point depuis mai 2024

Sous-total
S’améliorera 12 %

 - 3 points depuis mai 2024

20 24 22
13 13 11 11 11

18 17 14 13 14 14 15 12

59 59 61
73 77 78 77 78

68 67
76 72 68 71 70 71
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1%
11%

41%
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Diminuera nettement

Diminuera un peu

Augmentera un peu

Augmentera nettement

Restera stationnaire

Non réponse
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54
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1%
9%

35%

28%

21%

6%

Diminuera nettement

Diminuera un peu

Augmentera un peu

Augmentera nettement

Restera stationnaire

Non réponse

Pensez-vous que dans les mois qui viennent, le nombre de chômeurs en France… ?

Chômage en France

Sous-total
Diminuera

 10 %
- 7 points depuis mai 2024

Grand public Sous-total 
Augmentera 

63 %
+ 5 points depuis mars 

2024

34 2733
28 21

23 19

20

17

27 24 17

12

18
16 17

10

45
5242 46

54 56 59 59 59

4752
58

71
60 61 58 63

Sous-total 
Diminuera 

12 %
- 6 points depuis mai 2024

Sous-total 
Augmentera

  57 %
- 1 point depuis mai 2024

Décideurs
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2% 16%
31%

12%37%

2%

Va s’améliorer nettement  

Va s’améliorer un peu

Va se dégrader un peu

Va se dégrader nettement

Va rester stationnaire

Non réponse

Situation financière personnelle

Croyez-vous que dans les mois qui viennent, votre situation financière… ?

Grand public

3%

12%

32%

20%

29%

4%

Va s’améliorer nettement  

Va s’améliorer un peu

Va se dégrader un peu

Va se dégrader nettement

Va rester stationnaire

Non réponse

20 17 20 17 15 15 12 14 15 17 17 16 18 18 18 15 15

40

51
47

54
60 60

64 61 59
51 51

57
52 52 52 50 52

18
232625

30
23

1819161816
2225

20182121
1718

373634
40

36

47
55

60585859

4647
54

46
5050

4443

Sous-total 
Va s’améliorer 18 %
+1 points point depuis mai 

2024

Sous-total 
Va se dégrader 43 %
- 1 points depuis mai 2024

Décideurs

Sous-total 
Va se dégrader 52 %
+ 2 points depuis mai 2024

Sous-total 
Va s’améliorer 15 %

= depuis mai 2024
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4%

30%
38%

14%
14%

Très motivés

Assez motivés

Pas vraiment motivés

Pas du tout motivés

Non réponse

Motivation des collaborateurs

De manière générale, diriez-vous que vos collaborateurs sont actuellement… ?

Grand public*

(*) Question posée uniquement aux actifs (543 personnes)

43

34 33

42

34
40 35 37

36
40 37

37
38
35 34

46
52 57

48
53 51 54 51 52 48

54
47

5150 52

3%

40% 40%

8%9%

Très motivés

Assez motivés

Pas vraiment motivés

Pas du tout motivés

Non réponse

Sous-total
Motivés 43 %

+ 3 points depuis mai 2024

Sous-total 
Pas motivés 48 %

- 7 points depuis mai 2024

Décideurs

50

44 43
46

43
46 44

37
41 42 43

48
45 43 43

40
4344

52 53
49

53
49 49

58
55 55 53

49 49 51 50
55

48

Sous-total 
Pas motivés 52 %

+ 2 points depuis mai 2024

Sous-total
Motivés 34 %

- 1 depuis mai 2024
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3%

18%
47%

25%

7%

Très importantes

Plutôt importantes

Plutôt faibles

Inexistantes

Non réponse

5%

18%

38%

30%

9%
Très importantes

Plutôt importantes

Plutôt faibles

Inexistantes

Non réponse

Opportunités professionnelles

Diriez-vous que les opportunités pour faire progresser votre carrière
dans les mois qui viennent sont… ?

Grand public*

(*) Question posée uniquement aux actifs (543 personnes)

2724262522242121242425232525242123

6670696771707174696968696967687268

Sous-total
Importantes 21 %

+ 1 point depuis mai 2024

Sous-total 
Faibles 72 %

- 3 points depuis mai 2024

Décideurs

292728252628
22

2824
3027262722252021

676866
727268

746973
6769716873707572

Sous-total
Importantes 23 %

+ 2 points depuis mai 2024

Sous-total 
Faibles 68 %

- 4 points depuis mai 2024
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Questions d’actualité 

L’avenir économique

de la nouvelle France politique
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6%

7%

4%

4%

5%

16%

14%

15%

15%

12%

31%

29%

32%

32%

34%

28%

35%

27%

27%

27%

19%

15%

22%

22%

22%

Pour le dynamisme de

l'économie française

Pour l'image de la France

Pour la fiscalité sur les

entreprises

Pour la création

d'entreprises

Pour les investisseurs

étrangers

La nouvelle Assemblée nationale et l’économie

Selon vous, la nouvelle composition de l’Assemblée nationale est-elle une très bonne nouvelle, 

une assez bonne nouvelle, une assez mauvaise nouvelle, une très mauvaise nouvelle…

Grand public

Décideurs

5%

3%

3%

2%

3%

15%

15%

11%

12%

10%

35%

37%

36%

37%

38%

34%

29%

27%

27%

30%

11%

16%

23%

22%

19%

Pour l'image de la France

Pour le dynamisme de

l'économie française

Pour la fiscalité sur les

entreprises

Pour la création

d'entreprises

Pour les investisseurs

étrangers

Une très bonne nouvelle Une assez bonne nouvelle Une assez mauvaise nouvelle

Une très mauvaise nouvelle Non réponse

Mauvaise
nouvelle

20%

18%

14%

14%

13%

Bonne 
nouvelle

22 %

21 %

19 %

19 %

17 %

Bonne 
nouvelle

69 %

66 %

63%

64%

68%

Mauvaise
nouvelle

59 %

64 %

59 %

59 %

61 %
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47%

39%

38%

32%

25%

22%

19%

17%

17%

13%

19%

16%

13%

11%

6%

7%

6%

6%

6%

3%

Au global En premier

Pour la santé économique dans les années qui viennent,

quelles sont selon vous les mesures à mettre en place ?

Les mesures attendues

Décideurs

Baisser les dépenses publiques

Taxer les superprofits des grandes 
entreprises

Plafonner les prix de l'énergie

Favoriser la création d'entreprises

Favoriser l'énergie nucléaire

Réduire la fiscalité et le rôle de l'Etat

Augmenter le SMIC

Renfoncer la souveraineté et 
l'indépendance de la France

Renforcer les contrôles à l'égard des 
demandeurs d'emploi

Faciliter l'immigration pour les secteurs 
en tensions (restauration, BTP…)
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47%

41%

37%

27%

26%

22%

22%

21%

21%

10%

19%

14%

14%

12%

7%

7%

7%

8%

7%

2%

Au global En premier

Pour la santé économique dans les années qui viennent, quelles sont selon vous les mesures à 

mettre en place ?

Les mesures attendues

Grand public

Baisser les dépenses publiques

Plafonner les prix de l'énergie

Taxer les superprofits des grandes 
entreprises

Augmenter le SMIC

Favoriser la création d'entreprises

Favoriser l'énergie nucléaire

Réduire la fiscalité et le rôle de l'Etat

Renfoncer la souveraineté et 
l'indépendance de la France

Renforcer les contrôles à l'égard des 
demandeurs d'emploi

Faciliter l'immigration pour les secteurs 
en tensions (restauration, BTP…)
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47%

39%

38%

Pour la santé économique dans les années qui viennent,

quelles sont selon vous les mesures à mettre en place ?

Les mesures attendues : top 3

Décideurs

Baisser les dépenses publiques

Taxer les superprofits des grandes 
entreprises

Plafonner les prix de l'énergie

Grand public

47%

41%

37%

Baisser les dépenses publiques

Plafonner les prix de l'énergie

Taxer les superprofits des grandes 
entreprises
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« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » Joris-Karl Huysmans

Viavoice. Études Conseil Stratégie
pour l’avenir des entreprises et des institutions

avec le Groupe Les Temps Nouveaux

Les récentes études d’opinion Viavoice réalisées pour
HEC Paris, Libération, Le Figaro, Les Échos, BFM Business, Radio Classique

sont consultables sur www.institut-viavoice.com
9, rue Huysmans, 75 006 Paris. + 33 (0)1 40 54 13 90. Viavoice est une SAS indépendante.
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